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8. SINIF MATEMATIK
I
1 6 cm 2cm
4 cm 2cm
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Yukarida verilen karo taslariyla asagidaki alan verilen
sekilde kaplanacaktir.

Buna gore, olusan en kiiciik kare icin en az kac
karo tasi gereklidir?

A) 26 B) 36 C) 46 D) 56
2. D E F Yandaki tablodaki harfler birer do-
A 3 gal sayiyr temsil etmektedir. Her

harfin karsisinda soldan saga
veya yukaridan agagiya o dogal

cl 5 sayinin asal carpanlarn kiglkten
biyuge dogru yazilacaktir.

Tabloda bazi asal sayi carpanlan verildigine her
asal sayi birden fazla kullanilabildigine gore E sayi-
s1 kac olabilir?

A) 210 B) 275 C) 315 D) 441
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1. DENEME

Bilgi: Pozitif bir tam sayinin farkh asal ¢arpanlarini top-
layinca toplam yine asal say! olursa bu sayilara “Mikro
Sayilar” denir.

Yukaridaki bilgiye gére asagidakilerden hangisi
mikro sayi degildir?

A) 96 B) 120 C) 715 D) 1000

K4 ile 4K iki basamakl ve aralarinda asal sayilardir.

K’nin alabilecegi degerler toplami kactir?

A) 20 B) 19 C) 11 D) 17

A:Zagr n=43gr

Yukaridaki terazinin dengeye gelmesi icin sag kefe-
ye kac tane daha liggen konulmahdir?

A) 30 B) 31 C) 32 D) 33
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6. Ceyda, Kerem ve Sila bir oyun oynamaktadir. Oyunun

kurallari s6yledir:

— Ceyda 2'nin pozitif tam say! kuvvetlerinden birini ak-
lindan tutacaktir.

— Kerem 5'in pozitif tam say1 kuvvetlerinden birini ak-
lindan tutacaktir.

— Sila iki arkadasin aklindan tuttugu sayilarin carpimi-
nin kag¢ basamakli oldugunu tahmin edecektir.

Kerem aklindan tuttugu sayinin 5’ oldugunu, Sila da
tahminin 9 basamakli oldugunu séyluyor.

Sila’nin tahmini dogru olduguna goére, Ceyda’nin ak-
lindan tuttugu sayi ka¢ olamaz?

A) 210 B) 211 C) 212 D) 213

Asal carpanlari yalnizca 2 ve 3 olan ka¢ tane iki ba-
samakh sayi vardir?

A)7 B) 8 C) 12 D) 15

Nebahat Hanim 5 arkadasiyla bir okula yardim igin

manti ve sarma yapip satmaya karar vermistir. Her g6-
ndllt 2 kg manti ve 1,5 kg sarma yapip paketlemeye
baslamiglar. Hesap karismasin diye paketler esit agir-
likta ve en az sayida olmasina karar vermiglerdir.

Her paket 40 TL’den satilirsa okula ne kadar yardim
yaparlar?

A) 280 B) 560 C)1400 D) 2000
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11.

Bir yUrtylUs yolunun kenarina agac dikilecektir. Her
iki aga¢ arasindaki mesafe sirasiyla yarlyis yolunun
uzunlugunun pozitif tam say bélenleri kadar olacaktir.

Hem basa hem de sona aga¢ dikmek sartiyla top-
lam 13 tane agag¢ dikilen yiiriiyis yolunun uzunlu-
gu asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 60 B) 72

C) 96 D) 210

Nadir Bey bankadan ayni gin hem araba hem de ev
kredisi cekmistir. Ev kredisini 30 glinde bir, araba kre-
disini 20 glinde bir 6deyecek sekilde taksitlendirmigtir.

Odemelerini giinii giiniine yapan Nadir Bey ev ve
arac kredisinin ilk taksidini birlikte 1 Ocak 2018 ta-
rihinde yaptigina gore, liciincii kez birlikte hangi
giin yapar?

A) 29 Nisan 2018 B) 30 Nisan 2018

C) 1 Mayis 2018 D) 2 Mayis 2018

Bir okulun 6gretmenler odasinda 6gretmenlerin esyala-
rini koymalari i¢in 50 tane dolap vardir.

Dolap numaralarinin bélen sayisi 2 tane olanlar ma-
tematik 6gretmenlerine, boélen sayisi 3 tane olan-
lar ise miizik 6gretmenlerine verildigine goére, bu
okuldaki matematik 6gretmenlerinin sayisi, mizik
ogretmenlerinin sayisindan kag kisi fazladir?

A)8 B)9

C) 10 D) 11
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Ahmet elinde bilyelerini 10’ar 10’ar saydiginda 3
eksik, 12’ser saydiginda ise 5 eksik bilye kaldigina
ve Ahmet’in elindeki bilyeler 200’den az olduguna
gobre en fazla kac¢ tanedir?

A) 67 B) 127

C) 177 D) 187

Asli elindeki oyun kartlarini 8 arkadasina esit sekilde
dagitiyor. Bu kartlari alan her arkadagi da 4 arkadagi-
na esit sekilde dagitiyor. En son kartlari alan kisiler de
ellerindeki kartlar esit iki gruba ayiriyorlar.

-1
Her grupta (%j adet oyun karti olduguna goére

baslangicta Asl’'nin elinde ka¢ tane oyun karti var-
dir?

A) 44 B) 2° C)2’ D) 8°

o0

Bilim insanlar bir karincanin kendi agirhgmnin 50 kati
agirhgindaki bir nesneyi kolaylkla kaldirdigini belirt-
mektedir.

Buna gore, 1250 kg agirligindaki bir otomobili ye-
rinden hareket ettirmek icin 0,005 gr agirhgindaki
karincalardan kac tanesi yardimlasmalidir?

A) 5.10° B) 125.10°

C) 5.10° D) 25.107
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15. Y ve A tam sayilar olmak iizere

V3 < <51
—70 <A<—\/5

* - A ifadesinin alacagi en biiyiik deger asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 15 B) 12 C)2 D)7

Bilgi: Bitcoin uctan uca elektronik 6deme sistemi ola-

rak tanimlanan bir gesit dijital (kripto) para birimidir. Bit-
coinler diger paralar gibi banknotlar halinde basilamaz.

BTC (Bitcoin): Bitcoin diinyasinda en buyik para biri-
midir.

mBTC (Milibit): Bitcoin dinyasinin ikinci en buyik

para birimidir. Bir Bitcoin’in i degerindedir.

uBTC (Mikrobit veya bitler): Bir mBTC’nin 1
1000

degerindedir.

Satoshi: Bitcoin dinyasinin en ki¢ik para birimidir.
1
Bir uBTC’nin —— U degerindedir.
100
Osman biriktirdigi parasiyla 6400 satoshi almistir.

Osman’in aldigi dijital paranin BTC (Bitcoin) cinsin-
den degerinin bilimsel goésterimi asagidakilerden

hangisidir?
A) 6,4.10" B) 6,4.10™*
C)6,4.107° D) 6,4107
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17.

Karekoékii tam kare olan iki basamakli sayilarin top-

lami asagidakilerden hangisidir? :%.
¢
A) 97 B) 107 C) 207 D) 221 ®
4
2 iki basketbol takimi kurallari asagidaki gibi belirlenen
bir ma¢ yapmaya karar verirler.
% Kurallar:
E 1. Magcta 1, 2 ve 3 sayilik atiglar vardir.
18. ave b dogal sayilar olmak lizere - 2. Sayi alan takimin toplam puani asal sayi ise 2 kati
(3a—-8).(2b—1) =13 ;T alinarak skor tabelasina yazilir.
—8).(2b=1) = H
. . . . . . E 3. 4 kez arka arkaya asal sayi skorunu en kisa sure-
olduguna gére, asagidaki ifadelerden hangisi kesin-
. E— de alan takim magi kazanir.
likle yanhigtir? =
§ Yukaridaki kurallara gére maci kazanan basketbol
A) a_ 7 B) — = E g takiminin almis oldugu puan asagidakilerden han-
b 7 gisi olamaz?
C)a-b=6 D)a-b=4 H
Cevap Anahtari ‘,,.; A) 46 B) 64 C) 58 D) 74
E
2
F EH
= . . & .
| https://goo.g/SGQarP_| 3 flsm ]
19. Bilgi: DNA hiicrenin yoénetici molekiliidir. Cift zincirli g LIIO SINIF J
yapida olup nukleotidlerden olugur. Bir DNA moleki- %
Iinde Adenin nikleotidi karsisina Timin nikleotidi, Gu- A B C D A B C D
anin nukleotidi karsisina Sitozin nikleotidi gelir. _g 1 OOOO 1" OOOO
$ 20000 120000
30000 130000
4 0000 140000
¢ B 50000 150000 ®
=
6 OO0O0 16 OO00O
70000 170000
¢ 8§ OO0OO 180000
) 90000 190000
Yukarida verilen bir DNA molekliinin tek zincirinde _ 10 C0O00 20 OO00
2% niikleotid bulunmaktadir. g ]
4 MIKRO SAYISAL [ TN
Niikleotidlerin yukaridaki gibi diizenli bir sekilde = n n
tekrarlanarak siralandigi DNA sarmalinda kullani- _ __ __
lan A (Adenin) sayisi asagidakilerden hangisidir? § KATKI SAGLAYAN OGRETMENLERIMIZ
] Ahmet Sukrii ibrahim
A) 220 B) 222 C) 22 D) 22 E oGUz KARANFIL KOCAK

Mikr@ Sayisal

—:


fatihakyuz
Daktilo
https://goo.gl/SGQqrP

fatihakyuz
Daktilo
Cevap Anahtarı

https://goo.gl/SGQqrP

Mikr& Sayisal

8. SINIF FEN BILIMLERI -

Kuzey Kutup
Noktasi

_, Kuzey Kutup Dairesi

Yenge¢ Dénencesi

Ekvator

Glines Isinlari

—> Oglak Dénencesi

Giiney Kutup Guney Kutup Dairesi

Noktasi

Gece-glndlz sureleri sadece mevsime degil, yeryu-
ziinde bulundugumuz enleme (ekvatora ya da kutba
uzakhgimiza) de baghdir. Ekvator'da, gece ve giindiiz
sureleri her zaman esittir. Yaz ya da kis fark etmez.
Ancak, Ekvator'dan uzaklasmaya basladigimizda ara-
daki fark giderek artar. Bunun nedeni Dinya’nin sek-
lidir. Hatta, kutup noktalarinda 6 ay boyunca gece, 6
ay boyunca glinduz yasanir. Yani, 6 ay boyunca G-
nes hi¢c batmaz. Kutuplardan uzaklastikca bu sureler
kisalir, “kutup cemberi” adi verilen enlemle ekvator
arasindaysa her zaman gece ve gunduz yasanir. Bi-
zim bulundugumuz enlemde en kisa giindiz yaklasik 9
saat (21 Aralik’ta) en uzun gunduz yaklasik 15 saat (21
Haziran’da) surer.

Yukaridaki paragraftan yola cikarak asagidaki yar-
gilardan hangisine ulasilamaz?

A) Kuzey Yarim Kuredeki en uzun giindiiz yaklasik 15
saat surer.

B) Ulkemizde en kisa giindiiz 21 Aralik’ta yasanir.

C) Ekvator’a yaklastikca gece ve glinduz sureleri birbi-
rine yakinlagir.

D) Gece ginduz slreleri, yasanilan mevsimle birlikte
bulundugumuz enleme de baghdir.
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T
s 1. DENEME
I
// Gh\\
Yuzey
I.
/ 3h
Yizey
Il
/ 2h
Yiizey
V.
//‘/ 4h
Yuzey
a) A Golge b) A Golge
boyu (cm) boyu (cm)
10 t---
5 1.
LCisim J_,Cisim
K K
o) 4 Golge d) A Golge
boyu (cm) boyu (cm)
20 1---
15+
Cisim Cisim
K K

Yukarida izmir ili Cevre ve Sehircilik Bakanhgrnda
gorevli bir klimatolog tarafindan verilere dayah olarak
cizilmis Guneg’in izledigi yoriingeler ile K cismine ait
gblge boylarini gdésteren grafikler karisik olarak veril-
migtir.

Buna gére, verilen ¢izim ve grafiklerden hangisi
izmir ili icin Temmuz ayina ait olabilir? (K cisminin
boyu 10 cm’dir.)

A)l-b
C)lll-b

B)Il-c
D)IV-a

<)



—:

Dag meltemleri, daglarin vadilerden daha ¢abuk isinip 4. Bilgi: Bir bdlgede giines isinlarinin yere diisme acisi

sogumasi sonucu, Uzerinde bulunan hava katlelerini ;7 ne kadar blyukse o bélge daha cok isinir.

etkilemesi nedeni ile olusurlar. g . ..
= Dik Egik

Asagida ekvator ve kutuplar haricinde bulunan A ve B

bdlgelerinde 1sinip sogumaya bagli olarak vadi ve dag- &

lar Gzerinde olusan riizgarlarin yénleri gosterilmigtir. e

§
3 Cok isinir. Az sinir.
z Birim alana digen Birim alana dusen
¢ enerji miktari fazla olur. enerji miktari az olur.
E

Buna gore; asagidaki yorumlardan hangisi yapila-
H maz?

A bolgesi ¢ . ) )
EH A) 21 Aralik tarihinde Guney Yarim Kure az isinir, en
uzun gunul yasar.
% B) 21 Haziran tarihinde Kuzey Yarim Kire’de birim
g alana disen enerji miktari Giney Yarim Kire’den
=
daha fazladir.
H C) 28 Eyll tarihinde Kuzey ve Gliney Yarim Kire’de
H ece-glnduz sureleri esittir.
B bolgesi g oL ¥
D) 21 Haziran tarihinde Guney Yarim Kire az isinir,
Buna goére, . o .
- gln 1s19indan yararlanma imkani da az olur.
I. A bdlgesinde gindiiz, B bdlgesinde gece yasan- %
ktadir. ¢ s
maktadir ig : — -
Il. A bolgesinde vadi daga gére daha soguktur. HAVA TAKMIN ISTASYONU ARTIK EVLERDE

Ill. B bdlgesinde dag, yiiksek basing alanidir. H Televizyonlardaki hava tahmin raporlarina gtivene-

g meyenler, artik kendi hava tahmin istasyonlarina
verilenlerden hangileri dogrudur? g sahip olabilecekler.
Alman bir firma tarafindan gelistirilen elektronik ci-

A) Yalniz | B)lvell 3 haz her 8 saniyede bll:lgerlqekl, _her 2 saniyede bir

3 disaridaki hava sicakhgini gésteriyor.

C)lhve il D) I, 1hve il g Gelecek saat ve giinlerdeki hava egilimi ise ekran-
dan 1sikli olarak gorulebiliyor. Yaklagik masa saati
buyuklugiindeki bu arac elektrik ile calisiyor.

% Verilen gazete haberine konu olan cihazla ilgili asa-
gida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

é A) Bu cihaz gelistirilirken klimatologlardan yardim alin-

= migtir.

- B) Cihaz iklim degisiklikleri hakkinda bilgi vermektedir.

;"; C) Cihaz gelecek gunlerdeki hava durumu hakkindaki

E egilimleri, sicaklik, nem, basing gibi verilerden yola

cikarak hesaplamis olabilir.

% D) Cihaz gelecek gunlerdeki hava durumu hakkinda

g kesin bilgiler verir.

=
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Goécmen kuslar farkli mevsimleri farkli cografyalarda
geciren kus tlrlerinden olusan bir gruptur. Her sene
Dulnya’da 50 milyar kusun gog¢ ettigi tahmin edilir. Bun-
lardan yaklasik 5 milyari Avrupa ile Afrika arasinda gé¢

eder.

ilkbaharda kuzeye gelen kuslar ilkbahar, yaz ve sonbahar
mevsimleri olmak tzere yilin dortte Gclnl bu genis alan-
larda gegirirler. Yalniz kis mevsiminde tropik bélgelerde
barinirlar.

Turkiye’de de leylekler, kirlangiclar ve daha bir¢oklari
sonbahar geldiginde binlerce kilometreyi asarak Af-
rika’'ya go¢ ederler. Bir yil 6nce kigladiklari yerlerine
giderler. ilkbaharda ise, kuzeye go¢ ederek kulugka
yuvalarina donerler. Turkiye, Avrupa ve Afrika kitala-
r arasinda goé¢ eden kusglar icin bir képr olugturmasi
ve 400’0 agkin gé¢men tird barindirmasi bakimindan
6zel bir konuma ve milletlerarasi 6neme sahiptir.

Buna goére, Giliney Yarim Kii-
re’den 30 Mart tarihinde gé¢
yolculuguna baslayan bir kus
surisu;

Rota 1: D noktasindan A noktasina
Rota 2: B noktasindan D noktasina
Rota 3: A noktasindan B noktasina
Rota 4: B noktasindan C noktasina

Rota 5: C noktasindan B noktasina

verilen rotalardan hangilerini kullanamaz?

A) 2. ve 4. rota B) 1, 3 ve 4. rota

C) 1, 2 ve 5. rota D) 1, 3 ve 5. rota

Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal Mikr€ Sayisal Mikr& Sayisal

Mikr€ Sayisal

Mikr@ Sayisal

X bolgesine yer diizlemine dik olarak duran bir cisim
yerlestirilmistir. Bu cismin yil icerisindeki 6gle saatlerin-
deki golge boyunun degisimini gésteren grafik asagida
verilmistir.

Golge boyu
A

» Tarih

21 Mart
21Haziran |

23 Eylul |

21 Aralik | -

Buna gére, belirtilen tarihlerdeki gélge boylar dik-
kate alindiginda cisim asagidaki haritada gésteri-
len hangi llkelere yerlestirilmis olabilir?

A) Rusya ve Endonezya
B) Sili ve Kanada
C) Sili ve Guney Afrika

D) Kanada ve Rusya

<@
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Tahmin Edilen
Sicaklik (°C) Nem (%)
Tarih Hadise En En En En
Diistiik Yuksek Disiik Yiiksek
07 Ekim
Cumartesi “ 6 28 24 66
08 Ekim
Pazar ‘ 13 20 50 87
09 Ekim
Pazartesi ‘ 7 17 a7 81
10 Ekim
Sall ‘ 6 17 32 59
11 Ekim
Carsamba ‘ 5 19 24 4

Yukarida bir sehirdeki 5 glinlik hava tahmin raporu gé-
riimektedir.

Tabloya gére asagidaki yargilardan hangisine ula-
silamaz?

A) Tablo meteorologlar tarafindan hazirlanmigtir.
B) Tablo bélgenin iklimi hakkinda bilgi verir.

C) 07 - 11 Ekim tarihleri arasinda farkli hava olaylari
gordlebilir.

D) Tablodaki veriler hava durumu hakkinda kesin bilgi
vermez.

Diinya’nin ekseninin egik olmasi sebebiyle Gines 1sin-
lari farkl bélgelere farkli acilarla diser. Bu da mevsim-
lerin ve sicaklik farklarinin olusmasina neden olur.

Bir aragtirmaci yanan mumun etrafina esit uzaklikta t¢
kartonu sekildeki gibi yerlestiriyor.

20 dakika sonra kartonlarin sicakliklari asagidaki-
lerden hangisi gibi olabilir?

K L M
A)  30°C 40 °C 35°C
B) 30°C 35°C 40 °C
C) 35°C 35°C 35°C
D) 35°C 40 °C 30 °C
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23°27' Dénme
ekseni

Ekvator
dazlemi

—=e— == —_—— = -

Yoriinge
dizlemi

Diinya, Glnes etrafinda dolanirken yoériinge diizlemi
ile dénme ekseni arasinda 23° 27’ ik bir a¢i bulunur.
Mevsimlerin olusumunda Dunya’nin Glnes etrafinda
dolanmasiyla birlikte eksen egikligi rol oynar. DUn-
ya'’nin Glines c¢evresindeki hareketi sirasinda eksen
egikligi nedeniyle Gunes isinlari Dinya ylzeyinde
farkl bolgelere farkh acilarla gelir. Isigin dik geldigi yu-
zeye biraktigi 1s1 enerjisi, egik geldigi yizeye biraktigi
Isi enerjisinden daha fazladir. Gines iginlarinin gelis
acllari ve aydinlanma strelerine gére farkli yarim ku-
relerde farkli mevsimler yasanir. Ornegin Kuzey Yarim
Kure'ye dik gelen giines isinlari sayesinde burada yaz
mevsimi yasanirken ayni zaman diliminde iginlarin

egik geldigi Guney Yarim Kure’de kis mevsimi yasanir.

Yukaridaki bilgilere gére mevsimlerin asil olusma
nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Dunya’nin dénme ekseninin yériinge diizlemine dik
olmasidir.

B) Dunya’nin Glnes etrafinda dolanmasidir.

C) Dinya’nin Giines ¢evresindeki yoriinge duizleminin
elips seklinde olmasidir.

D) Danya’nin eksen egikligi ve Gunes etrafinda do-
lanmasi nedeniyle, Giines’ten gelen isinlarin gelis
acilarinin ve aydinlanma surelerinin yil icerisinde
degismesidir.
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12.

1
EN SONUNSA YAKALANDIT

Olay yeri inceleme ekibi 6 aylik takibin
sonunda birgok kisinin ev ve is yerine
girerek yUkli miktarda para ve ziynet
esyasini ¢alan hirsizin sag telini en
son hirsizlik yaptidi yerde buldu.

Bulunan sag teli 6rnegi DNA anali-
zi yapilmasi i¢in Adli Tip Kurumu’'na
gonderildi. Adli Tip Kurumu’'ndan ¢i-
kan sac telinin isaretlenmis genine
ait DNA’nin tek zincirinin organik baz
dizilisi agagidaki gibidir.

[Tlc[alclc[T]a[c]a[T[A[T][c]T][c]A]
DNA profilleri kullanilarak Birlesik DNA indeks
Sistemi tGzerinden 4 sipheliye ulasiimistir.

[

Buna gore bu siiphelilerden hangisinin su¢lu olma
ihtimali en yuksektir?

A) [alc|T[cle[a[T[c[c[c]T[a[T][A[A[T]T]

B) [a[c[T[c|e[a[T][a[c]c[c][a[c[T[T]A]T]

o [alc|T[c[e[a[T[c[c[a[T[A[c][a]A[c]T]

D) [alc[T[c|a[a[c[c]T[T[A[T[c[c[T]c]T]

Kiresel Isinmaya, basta karbondioksit olmak tizere me-
tan vb. sera gazlarinin atmosferde birikmesi yol acar.
Aslinda karbondioksit atmosferde her zaman vardir. At-
mosferde bu sekilde dogal olarak bulunan karbondioksi-
tin kaynagi canlilardir. Canlilar oksijen alip karbondiok-
sit verirler. Bitkiler ise glines 15131 sayesinde fotosentez
yaparak atmosferdeki karbondioksiti alip oksijen verirler.
Bu gaz aligverigi tum canllarin gereksinimlerini karsila-
maya yeten dogal bir denge olusturur. Ancak fosil yakit-
larin kullanilimasi gibi insan etkinlikleri, sera gazlarinin
atmosferde daha ¢ok birikmesine yol agar. Bu durumda
da atmosferdeki gazlarin dengesi bozulur.

Yukaridaki metne gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Kiresel Isinmaya basta karbondioksit olmak Uzere
sera gazlarinin atmosferde birikmesi yol acar.

B) Bitkiler ve hayvanlar karbondioksit salarak kiresel
Isinmaya neden olurlar.

C) Fosil yakitlarin kullanilmasi gibi insan etkileri sera gaz-
larinin atmosferde daha ¢ok birikmesine neden olur.

D) Bitkilerin karbondioksit alip oksijen vermesi dogal
dengenin korunmasini saglar.
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13. DNAnin yapisiyla ilgili olarak Sedat'in hazirladidi tab-

loya arkadaslarinin yaptigr yorumlar asagidaki gibidir.

® | DNA’nin yapisini biliyor, gérevleri
A konusunda yanlig bilgiye sahip.

N
{Kromozomun yapisini 6grenememis.
> J
N
@ Bu yapilarin biyuklik siralamasinda
N hata yapiyor.
J
<
?@ Kalitsal 6zelliklerimizden sorumlu
N yapiyi dogru tanimlamis.
J

Buna gore, Sedat’in hazirladigi tablo asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) | DNA ift zincirli sarmal yapida bir molekuldiir.
Kalitsal 6zelliklerimizin sifrelendigi bdlge nukle-
otiddir. DNA’nin goérevi vicudumuzdaki hayat-
sal faaliyetleri yonetmektir. DNA'nin yapisinda
bulunan organik bazlar Adenin, Timin, Guanin
ve Sitozindir. Kromozom, Gen, DNA ve Nikle-
otid arasinda Kromozom > DNA > Gen > NUk-
leotid blyUklik siralamasi vardir. Kromozomlar
DNA’nin kisalip kalinlasmasiyla olugur.

B) | DNA kalitsal ézelliklerimizin saklandigi ve ha-
yatsal faaliyetlerin kontrol edildigi molekuldur.
Cift zincirli ve sarmal yapidadir. Kromozomlar
DNA’nin protein kilif ile kaplanmig halidir. DNA,
Nukleotid, Gen, Kromozom arasinda Kromozom >
Gen > DNA > Nukleotid siralamasi vardir. Ka-
htsal Ozelliklerimizden sorumlu yapi genlerdir.
Nukleotidler tasidigi organik baza gére isimlen-
dirilirler.

C) | DNA uzerinde kalitsal ézelliklerimizden sorum-
lu yapi genlerdir. DNA’nin gérevi hucrelerimizde
meydana gelen hayatsal faaliyetleri yonetmektir.
DNA c¢ift zincirli diz yapida bir molekuldur. Nukleo-
tid, Gen, Kromozom, DNA arasinda Kromozom >
DNA > Nikleotid > Gen buyklik siralamasi var-
dir. Kromozomlar genlerin kisalip kalinlasmasiyla
olusur.

D) | Kromozomlar genlerin kisalip kalinlasmis hali-
dir. DNA sarmal yapida ¢ift zincirli molekuldur.
DNA’nin gérevi hlcrenin enerji ihtiyacini karsi-
lamaktir. Genetik 6zelliklerin sifrelendigi bolge
genlerdir. DNA’nin yapi birimi nUkleotiddir. DNA,
Gen, Kromozom, NUkleotid arasinda Kromozom >
Gen > DNA > Nikleotid siralamasi vardir.

<)



14.

15.

—:

Gen

Nukleotid

Cel |fdek Kromozom

Bir canli tirtne ait kahtsal yapilari gésteren sekil yuka-
ridaki gibidir.

Bu canli turd igin;

1500 Nikleotid = 1 Gen

30.000 Gen =1 DNA

1 DNA + 1 Protein Kilif = 1 Kromozom

oldugu bilindigine gére asagidaki esitliklerden han-
gisi yanhstir?

(NUkleotid: N, Gen: G, DNA: D, Protein Kilif: P, Kromo-
zom: K sembolleriyle ifade edilmistir.)

A) K= (1500 x 30000)N + P
B) K=N+G+D+P

C) K=30000G + P

D) K=D+P

Canlilarin tim kahtsal &zellikleri DNA molekilinde
saklanir. Hicre bdlinecegdi zaman kalitsal 6zelliklerin
yavru hiicrelere aktarilmasi gerekir. Bu islem DNA’nin
kendini eslemesi ile saglanir. DNA eslenmesi sonucun-
da birbirinin aynisi 2 DNA molekulu olusur.

Buna gére, DNA molekiiliiniin eslenmesi sirasinda;
|. Fosfat
II. Guanin
lll. Sitozin

IV. Deoksiriboz

yapilarinin kullanim miktarlari arasindaki iliski hangi
secenekte dogru verilmistir?

A l=Ill=lll=1IV B)I>1l=I1V>ll

C)yl=IV>Il=1I D)I>ll=Il>IV
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16. Mendel bezelye bitkileri iizerinde yaptigi calismalarinda;

I. Oncelikle san renkli bezelyeleri kendi aralarinda toz-
lastirmig bezelyelerin hepsinin sari renkli olmasi ge-
rekirken bazilarinin yesil renkte oldugunu gérmustur.

LN

‘\\X

Il. Yesil renkteki bezelyeleri kendi aralarinda tozlas-
tirdiginda ise her seferinde yesil renkte bezelyeler
olustugunu gérmustur.

\;\
AN\

Mendel’in yaptigi bu calismalar ile ilgili olarak asa-
gidaki sonuglardan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Sari renkli bezelyelerde yesil bezelye geni bulunabilir.
B) Sari renkli bezelyeler saf doél (homozigot) diir.

C) Heterozigot sari renkli bezelyelerden yesil renkli
bezelyeler elde edilebilir.

D) Yesil renkli bezelyeler saf dél (homozigot) dir.
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17. Caprazlama, eseyli treyen canlilarda erkek ve disi 18.

Ureme hucrelerinin birlestiriimesiyle yavru bireyler elde %

edilmesidir. 4

Asagida bezelyeler ile ilgili G¢ farkli karakteri temsil

eden genlerin baskin veya gekinik olma durumlari ve- %

rilmigtir. g »e
S o

Cicek Rengi Bitki Boyu Tohum Sekli

/g

BASKIN
OZELLIK

CEKINiK
OZELLIK
E z‘
A0t |2
ﬂ;
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1
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Yapilan ug farkl caprazlamada ortaya ¢ikan bezelyele- g
rin genotip cesitleriyle ilgili tablo asagida verilmistir.
Olusan Genotip Cesitleri %
I. Caprazlama Saf dol mor igekli - Melez dol mor g Yukaridaki semada Mendel’in bezelyeler tizerinde yapti-
Lo = g1 calismalardan biri gértiimektedir.
cicekli
Il. Gaprazlama | Kisa boylu 3 Bu asamadan sonra Mendel uzun boylu bezelye-
Ill. Caprazlama |Saf dol diz tohumlu - Melez dol g leri tekrar tekrar caprazlayarak her seferinde uzun
diiz tohumlu - Buruguk tohumlu ] boylu bezelyeler elde ettigine gére; Mendel’in bu
B calismayl yapmaktaki amaci asagidakilerden han-
Buna gore, s
H gisidir?
¥ : |. caprazlamada gaprazlanan bireylerin genotipleri ;"3
kesinlikle bilinir. E

A) Bezelyelerde kisa boyluluk geninin uzun boyluluk

@ : .. caprazlamada caprazlanan bireylerden en az genine baskin oldugunu ispatlamak

biri saf dolddr. é B) Melez genlere sahip bezelyeler iiretmek
B : !lI. caprazlamada gaprazlanan bireyler kesinlikle me- % C) Saf ddl uzun bezelyeler elde etmek
lezdir. B D) iki saf doliin caprazlamasindan melez bireyler elde
verilenlerden hangileri dogrudur? H edildigini ispatlamak
¢
E
A) Yalnz @ B) ¥ ve @
C) % velll D) %, @ ve H
¢
H
4
H
2
EH
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19. Kalitsal bir 6zelligin nesiller boyu nasil aktarildigini se- _ 20.
kil veya sembollerle gésteren semaya soyagaci denir. ;7
e
Soyagacinda evrensel semboller kullanilir. Bu semboller- %
den |:| erkek bireyleri; O ise disi bireyleri temsil eder.
Asagida numaralandiriimis bireylerin soyagaclan veril- ,%
- ¢
mistir. £
®_ _® % A merkezinde Ocak - Subat aylarinda goérilen hava
g olaylar B merkezinde Temmuz ve AJustos aylarinda
7@ gorulmektedir.
H Buna gore A ve B merkezleri asagida numaralandi-
F rilmis olan lilkelerden hangisi olabilir?
o8 %
A B
H A) | [
¢ B) IV i
: c) I
Soyagaclari incelendiginde; . D) m v
I. 9ile 12 numarali bireyler akrabadir. é
Il. 11 ve 12 numaral bireyler akraba evliligi sonucu %
dogmustur.
Ill. 8 ve 11 numarali bireyler akraba evliligi yapmistir. %
ilenlerden hangileri dogrudur? g LN L
verilenlerden hangileri dogrudur? H r.ﬂ" ]
= SINIF
A) Yalniz | B) I ve ll g LIIO J
8
C) lvelll D) Il ve Il : ABCD ABCD
3 : 10000 11 0000
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